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15.02.2016
Tid: 10-14
Malform: Bokmal / Nynorsk
Sidetall: 3 (inkludert denne forsiden)
Hjelpemidler: Kalkulator
Vedlegg: Det periodiske systemet
Ved sensuren teller alle delspersmal i oppgavene likt.

Eksamensresultata blir offentliggjort pa Studentweb.
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BOKMALSTEKST

OPPGAVE 1

Fosforsyre, HiPOs, kan lages i laboratoriet ved & la kalsiumfosfat reagere med
konsentrert svovelsyre. Reaksjonslikningen er

Ca3(PO4)a(s) + 3H2S04(1) = 3CaSO0u(s) + 2H3PO4(1)

Regn ut hvor mange gram CaSOs og H3PO4 som dannes dersom vi lar 42 g Ca3(PO4)2
reagere med et overskudd av H2SOa.

Regn ut hvor mange gram H3PO4 som dannes dersom vi lar 80,0 g Ca3(POa), reagere
med 50,0 g H2oSOa.

Vi lgser 1,36 g CaSOs i vann og fortynner lgsningen til 250 mL. Regn ut
konsentrasjonen av ionene 1 lgsningen.

OPPGAVE 2

Niér vi blander hydrogenklorid og oksygen vil felgende likevekt innstille seg etter en
stund:

4HCI(g) + Oa(g) 5 2H20(g) + 2Clx(g)

I et lukket kar med volum 10,0 L ferer vi inn 0,240 mol HCI og 0,100 mol Oa.
Temperaturen i karet er 50 °C. Regn ut partialtrykket av begge gassene og totaltrykket
i karet for stoffene begynner a reagere.

Gassblandingen begynner & reagere og likevekten innstiller seg. Da er det 0,080 mol
HCl igjen i karet. Regn ut konsentrasjonene av alle gassene ved likevekt. Regn ogsé ut
verdien av likevektskonstanten Kc.

Totaltrykket i karet er 1,16 atm etter at likevekt er innstilt. Vis at temperaturen i karet
nd er 198 °C. Regn ut verdien av likevektskonstanten Kp.

Ved & varme opp likevektsblandingen til en hgyere temperatur enn 198 °C vil [O2] 1
karet gke. Forklar om likevektsreaksjonen er endoterm eller eksoterm mot heyre.



OPPGAVE 3

a) Skriv elektronkonfigurasjonen for grunnstoffene F, Ti og Mo.

b) Definer begrepet elektronegativitet for et atom. Forklar hvordan elektronegativiteten
for grunnstoffene i hovedgruppene varierer bortover i en periode og nedover i en
gruppe. Hva er grunnen til denne variasjonen?

) Hvilken bindingstype har vi mellom atomene i stoffene SO, og MgO?

Hvilken bindingstype har vi mellom molekylene i stoffene H>O og Br?
Gi grunn for svarene.

d) Forklar hvorfor smeltepunktet gker for halogenene i hovedgruppe VII fra F til I, mens
smeltepunktet minker for alkalimetallene i hovedgruppe I fra Li til Cs.

€) Hvilke dipol er sterkest i hvert par? Begrunn svarene,

1) N-O og C-O 2) N-O og N-S
OPPGAVE 4

a) Hva er forskjellen pa reaksjonsentalpi og dannelsesentalpi? Skriv dannelsesreaksjonen
for NHs(g).

b) Regn ut AH® for reaksjonen

3CuO(s) + 2NH3(g) — 3Cu(s) + 3H20(1) + Na(g)
Oppgitt:
AHP(CuO(s)) = —155,2 kJ/mol
AHP(NH3(g)) = — 46,1 kJ/mol
2Ha(g) + O2(g) = 2H20(g), AH’=-571,6kJ

c) Regn ut hvor mye energi som dannes dersom 10 g Hz(g) forbrenner fullstendig til
H20(g).

KONSTANTER:

Gasskonstanten R har verdien 0,0821 L-atm/(mol-K)

Sammenhengen mellom K¢ og Kp: Kp = Kc'(RT)™



b)

d)

NYNORSK TEKST

OPPGAVE 1

Fosforsyre, H3POa, kan bli laga i laboratoriet ved & la kalsiumfosfat reagere med
konsentrert svovelsyre. Reaksjonslikninga er

Cas(POs)a(s) + 3H2S04(1) — 3CaS04(s) + 2H;PO4(1)

Rekn ut kor mange gram CaSO4 og H3PO4 som blir danna dersom vilar 42 g
Ca3(PO4); reagere med eit overskott av HoSOa.

Rekn ut kor mange gram H3PO4 som blir danna dersom vi lar 80,0 g Ca3(PO4)2 reagere
med 50,0 g H2SOq.

Vi lgyser 1,36 g CaSOy4 i vatn og fortynnar loysninga til 250 mL. Rekn ut
konsentrasjonen av iona i lgysninga.

OPPGAVE 2

Nar vi blandar hydrogenklorid og oksygen vil felgjande likevekt innstille seg etter ein
stund:

4HCl(g) + O2(g) 5 2H20(g) + 2Cla(g)

I cit lukka kar med volum 10,0 L ferer vi inn 0,240 mol HCI og 0,100 mol O».
Temperaturen i karet er 50 °C. Rekn ut partialtrykket av begge gassane og totaltrykket
1 karet for stoffa begynner a reagere.

Gassblandinga begynner 4 reagere og likevekta innstiller seg. Da er det 0,080 mol HCI
att i karet. Rekn ut konsentrasjonane av alle gassane ved likevekt. Rekn ogsé ut
verdien av likevektskonstanten Kc.

Totaltrykket i karet er 1,16 atm etter at likevekt er innstilt. Vis at temperaturen i karet
no er 198 °C. Rekn ut verdien av likevektskonstanten Kp.

Ved & varme opp likevektsblandinga til ein hegare temperatur enn 198 °C vil [O2] i
karet auke. Forklar om likevektsreaksjonen er endoterm eller eksoterm mot hegre.



OPPGAVE 3

a) Skriv elektronkonfigurasjonen for grunnstoffa F, Ti og Mo.

b) Definer omgrepet elektronegativitet for eit atom. Forklar korleis elektronegativiteten
for grunnstoffa i hovudgruppene varierer bortover i ein periode og nedover i ei gruppe.
Kva er grunnen til denne variasjonen?

c) Kva for bindingstype har vi mellom atoma i stoffa SO og MgO?
Kva for bindingstype har vi mellom molekyla i stoffa H>O og Br,?
Gi grunn for svara.

d) Forklar kvifor smeltepunktet aukar for halogena i hovudgruppe VII frd F til I, mens
smeltepunktet minkar for alkalimetalla i hovudgruppe I fra Li til Cs.

e) Kva for dipol er sterkast i kvart par? Gi grunn for svara.
1) N-O og C-O 2) N-O og N-S
OPPGAVE 4
a) Kva er skilnaden pa reaksjonsentalpi og dannelsesentalpi? Skriv danningsreaksjonen
for NHs(g).

b) Rekn ut AH? for reaksjonen

3CuO(s) + 2NH3(g) — 3Cu(s) + 3H20(1) + Na(g)
Oppgitt:

AHP(CuO(s)) = —155,2 kI/mol

AHP(NH;3(g)) = — 46,1 kJ/mol
2H,(g) + Oa(g) = 2H20(g), AH’=-571,6kJ

c) Rekn ut kor mykje energi som blir danna dersom 10 g Hz(g) forbrenn fullstendig til
H20(g).

KONSTANTAR:
Gasskonstanten R har verdien 0,0821 L-atm/(mol-K)

Samanhengen mellom Kc og Kp: Kp = Kc'(RT)™"



wnpoowme] | wogdqoN | wheppmoy [ wnpmsy | ummaswyg | wnmuope) | wngevng umgmy) umpusury | ummojyd | mommdaN wein wnmmoeiod | wmuoyy
IT |ON (PIN|W | SH | JO [ | W@ wy | ngd |dN | 0 | ed | QL [PV
sz 01| ssz zor | vssz you | vesz 001 | 145z 66| 115z 86| 16vT L6 | 1Lvz 96| 17187 s6| 065z w6 | 0LsT €6| 036z 26| 1€ 16| 0TET 06
umpaing WGIBIA wnyny L umiqr3 wnmpoy | wusodsiq | wngwy | wowmmopep | wmdomy | womewes | wogsworg | wAposN | wAposseng umpe)
ny (qX (Wl |7 |[OH | AQ | qL | PO (ng | WS | W | PN | Ad | 3D |*oprueire]
oset 1L| oest oL | 6891 69| €291 89| 6491 L9 5791 99 6851 s9| €151 9| 0zs1 €9 vos1 29| 69wt 19| THv1 09| 60v1 65| TObI 85
wnmyey | wraowegomy || ummmoy umpowely
eH | Y [|«=0V I
09z so1 | sz vor|| oLz 68 €27 L8
uopey sy ummuojog mwsip Ag wmgey ], NBSPIAY mo euneld wmgpuy wnsQ wnpusry wegiom e, ey weie wnsa)
W [V |od | g (qd | IL |[SH |0V | 3d | 41 | SO |3 | M | BL | JH || +®1 $D
zec 98| o1z s8| o1z 8| 060z €8 Loz 28| vvor 18| 900z 08| 6161 6L | 1s61 8L| TTe1 LL| To61 oL | z981 sL| e€s1 vL| 0181 €L| ssi1 7| 68¢T LS 6TE1 S§
TOWY por M_L uouImry umy, umrpuy TMTIPER] ABS TNIpeed Wnpory umruyny M3, T3PAAION QOIN WNWOXNZ mm A WUpIqy
9X I L (qS |us | uf |[PD (SV | Pd |UI | DA |2L [ON |OAN | IZ | X A
e1€1 vs | 6921 €5 | 921 zs| 121 1s | 811 os| svit 6v | vzin sv | 601 Lv | v901 9v | 601 sv| 1101 v | 686 €v| 656 | 676 | 16 0v| 683 e 568 LE
nojdAny wog Wl uosry wnpewng wmyED g 19903 19PN oqox war ueSuepy wory wngperEA mL wnipueog wngey
D (I | 9S | SV (2D |eD |uZ (DD | IN | 0D (3 (UN | ID | A | LIL | 3S . |
ge8 9| 66L sef o6 ve| 6wl g€| 9z ze| 69 1e| vso oe| se9 er| L8s sz e85 z|8ss 9z evs sz|ozs vr|eos £z 6wy zz|osy 1z I'6€ 61
uofry 1oy JPAOAS 105504 TmisS oY e
IV | IO S d IS | IV BN
oov sr|sce cifrze ot oie si| sz v1| oz €1 0€T 11
LS Joni4 =2 (o) usfomN noqIey 108 qus UABN .QEOHEO.H paA JJois iseq umnry
°N| 4 |O | N|D | g uz | [oquis ‘UIajuox paA RS2 I
zoz or| o6l 6f[oo1 s|ovt L|ozi 9801 s (n) osseurwory | 459 o€ | zowrmmumory "dursjuor paa ssen 69 €
wnyoy wSomAy
9H H
0y ¢ 01 I
IIIA IIA IA A Al III I
81 L1 91 Sl 14! el [4! Il 01 6 8 L 9 S 14 ¢ I

INHLSAS IMSIAOINAd LAd




